



天上星星 市一眼睛

上海市第一人民医院眼科中心的创新为民之路

以新技术为无数在黑暗中挣扎的患者带来持久光明，永远是市一医院眼科人的梦想与目标。

□ 记者 | 吴 雪

上海市第一人民医院眼科，是业内一块响当当的“金招牌”。在患者心目中，市一医院眼科不仅是诊治疑难疾病“一锤定音”的权威科室，也是守护日常眼健康的贴心所在。

1946年，被誉为“东方一只眼”的赵东生教授创立了市一眼科，成为中国眼底病外科创始单位。20世纪90年代起，市一医院眼科成为上海市医学领先专业重点学科。2019年，市一医院眼科又获批国家眼部疾病临床医学研究中心，成为全国最大的“医教研防”一体化眼科中心之一。

在市一医院眼科中心主任孙晓东教授看来，“创新”是市一医院眼科的“基因”。在科室70多年的发展历程中，历代专家学者首创了中国第一例视网膜脱离手术、中国第一例涤纶布巩膜扣带手术、中国第一例玻璃状体切割手术，发明了国产眼内气体和重水。上世纪90年代，市一医院眼科在糖尿病视网膜病变、抗VEGF治疗老年性黄斑变性等领域完成了一系列开拓性工作。如今，精准化的近视防控、基因治疗和智慧眼科建设又成了科室新的前行方向。

1978年，赵东生（左一）与生物工程研究室工程师研究玻璃体切割机。

